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Постановка проблеми. Екологічні про-блеми Чорного моря та власне Північного Причорномор’я з початку 90-х років минуло-го століття набули статусу однієї з найбільш актуальних проблем Європи, що супроводжу-валось значним сплеском екологічних дослі-джень та критичним переглядом наукових напрацювань минулих років. Так, певна сен-саційність подачі у ЗМІ матеріалів щодо гео-логії Чорного моря та його циклічних трансг-ресій сформувала суспільну думку щодо уні-кальності сучасних наукових даних виключ-но в області геології. При цьому об’ємні на-працювання радянських та українських вче-них щодо динаміки чорноморського басейну в період плейстоцену-голоцену, виконані ще в середині минулого століття [1, 3, 5, 7, 11] практично забуті.  Поряд з цим частково ігноровані, а іноді просто компільовані наукові матеріали ра-дянської доби в області загальної екології Причорномор’я. Зустрічаються випадки без-підставної критики результатів детальної та кропіткої праці науковців минулих років, які без сучасного електронного приладдя зібра-ли значні за обсягом фактичні матеріали з палеокліматології, грунтології, зоології, іхтіо-логії, ботаніки. Практично це обмежує науко-ве пізнання та елімінує потенціал порівняль-ного аналізу в сфері питань, пов’язаних з ми-нулим і сучасним Чорного моря та його при-бережних областей. 

Одним із таких питань ключового рівня є питання щодо механізмів та екологічних осо-бливостей безперервної реалізації сукцесій-них процесів у зоні прибережних водойм за умови циклічності явища зміни клімату та відповідних коливань рівня моря [4]. 
Аналіз останніх досліджень та публіка-

цій. Сутність цих питання в загальному плані украй чітко сформульована геологом Мико-лою Андрусовим ще у 1912 році «головною ознакою неогенової історії понто-каспійсь-ких областей є їх зростаюча ізоляція від океа-нів, що веде до змін сольового складу водних басейнів головними чином у сторону опріс-нення, хоча часом виникало і зростання соло-ності. Завдяки цій ізоляції та змінам солонос-ті вод історія фауни являє собою ряд цікавих та повчальних явищ. Первинно існуюча тут в середьоміоценовий час морська фауна підда-ється під впливом змін солоності низці пере-творень. З одного боку поступове зникнення стеногалінних форм, з іншого – виживання найбільш стійких до коливань солоності форм, у супроводі широких морфологічних і фізіологічних змін, сильною видовою мінли-вістю та утворенням чисельних нових видів і навіть родів» [8].  Вичерпна за змістом характеристика цілі-сного процесу тривалістю понад мільйони років надає стратегічного напрямку подаль-шому, але більш детальному пізнанню давніх та сучасних екологічних катаклізмів. Дослі-
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дження будь-яких аспектів вказаних явищ, реалізованих у часі та просторі, вимагає поту-жних міждисциплінарних, системно-аналі-тичних узагальнень та постійних порівняль-них контролів даних за різні періоди часу. Саме комплексний підхід при опрацюванні проблеми екологічної специфіки Північного Причорномор’я дає можливості для оцінки сучасної ситуації та побудови реального про-гнозу її стану в майбутньому, вимагаючи при цьому постійного урахування умов форму-вання цієї геобіоценотичної структури у ми-нулому.  
Постановка завдання. Відповідно, ме-тою даної роботи є дослідження умов, чинни-ків і факторів, комплекс яких забезпечив фо-рмування та основні характеристики абіоти-чних і біотичних компонентів сучасних еко-систем прибережних водойм регіону.  
Матеріали та методи досліджень. Бази-сним матеріалом для виконання досліджень даної роботи слугували літературні дані про результати наукових досліджень з різних га-лузей знань – історії, геоморфології, геології, гідрології, палео- та сучасної кліматології, матеріали дисертаційних досліджень в облас-ті гідроекології чорноморського басейну. Та-кож були використані звітні дані експедицій-них робіт з геології, гідрології та археології, виконаних в останні десятиріччя на шельфі та на узбережжі Північно-Західного Причор-номор’я. Поєднання цих матеріалів із резуль-татами власних досліджень, фрагментарно виконаних у 2012–2013 рр. на прибережних водоймах регіону (зона межиріччя Тилігул-Дніпро), дозволили виконати первинні уза-гальнення фактичних даних та сформувати базисні уявлення про загальні еколого-геологічні закономірності утворення та існу-вання причорноморських лиманів і плавне-вих ландшафтів. В якості основних методів досліджень були обрані: метод системного аналізу; ме-тод порівняльного аналізу даних; методи ре-троспективної реконструкції палеоландшаф-тів, палеоклімату, оцінки абіотичних складо-вих та типізації біотичних угруповань і ціліс-них екосистем; методи загально-статистич-них аналізів та спеціальні методики кореля-ційного аналізу. Власні дослідження базовані 

на стандартних методиках польових ботаніч-них і зоологічних досліджень, методиках еко-логічних оцінок стану біотопів та екосистем. Додатково також був опрацьований ряд нові-тніх методик польових і ландшафтних дослі-джень – JPS-навігацію, засоби космічного кар-тографування, екологічного моніторингу ста-ну ґрунтів тощо. 
Результати дослідження та їх обгово-

рення. Переглядаючи значний об’єм даних, особливо матеріали останніх десятиліть з питань геології чорноморського басейну, та дистанціюючись при цьому від низки спірних оцінок фахівців у цій сфері, можливо в зага-льних рисах сформулювати основні напрям-ки геологічних змін та їх орієнтовні часові віхи. Зрозуміло, що в плані екологічних дослі-джень сучасних прибережних водойм най-більш цінну інформацію несуть дані саме останнього геологічного періоду, тож попе-редні періоди піддані узагальненню.  Так, більшість даних вказує на те, що Чо-рне море є результатом довготривалих пере-творень солоноводного моря Тетіс, які із по-чатку (30–40 мільйонів років) і до середини третинного періоду призвели до його відо-кремлення від Тихого, а потім і від Атлантич-ного океанів. Саме для цього етапу характер-ні потужні осадові відкладення, платформою для яких є відклади палеозою та докембрій-ські утворення фундаменту Східно-Євро-пейської платформи. Через це сучасна площа Чорноморської западини розділена локаль-ними синкліналями та антикліналями на де-кілька блоків, одним із яких є Сиваський вал, що утворює Перекоп, поділяючи прадавній басейн на власне Причорноморську та Азово-Кубанську западини [6].  Органічною частиною причорноморської западини є досить велика за площею Причор-номорська низина, історія якої нерозривно пов’язана з генезисом морського басейну. В загальному плані низина разом із шельфо-вою зоною моря, є частиною субширотного прогину блокової будови, виконаного із оса-дових порід мезозойсько-кайнозойського ві-ку. Їх потужність помітно зростає у південно-східному напрямку, сягаючи товщі 6-7 кіло-метрів у районі Сиваша. На півночі низина межує із утвореннями Українського кристалі-
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чного щита, на заході – з Передкарпатським краєвим прогином, на сході – з Індоло-Ку-банським краєвим прогином [10]. Під час  інтенсивного гороутворення у міоцені  (3–7 мільйонів років) море Тетіс було розді-лено масивами Альпійсько-Балкансько-Кар-патської гірської смуги та Кавказом на декі-лька окремих басейнів, із яких найбільшу площу мав басейн Сарматського моря. Його центр визначають в зоні сучасного Чорного моря, а західні та східні береги охоплюють ве-личезну широтну морську формацію від серед-ньої течії Дунаю до відрогів Тянь-Шаню [7].  До кінця міоцену та в першій частині плі-оцену (2–3 мільйони років) Сарматське море різко зменшилось і перетворилось на солоно-водне Меотичне море (табл. 1), береги якого в північному напрямку охоплювали терито-рію до сучасного міста Умані. Подальше змен-шення басейну зумовило виникнення в сере-дині пліоцену (1,5–2 мільйона років) Понтич-ного моря, яке завдяки потужному стоку рі-чок швидко опріснилось і по суті набуло ознак озера. На кінець пліоцену (менш 1 мільйона ро-ків) зменшення басейну завершилось форму-ванням закритого Чаудинського прісновод-ного моря-озера, яке мало багато спільних рис з Чорним морем початку голоцену. Роз-виток трансгресії, зумовлений таненням льо-довиків у кінці міндельського зледеніння (400–500 тисяч років) став причиною виник-нення єдиного Давньоєвксинського прісно-водного басейну, який практично відповідав сучасним обрисам Чорного та Азовського мо-рів. У ці періоди мало місце періодичне об’єд-нання Давньоєвксинського моря з Каспієм та Середземним морем, що спричиняло значні коливання солоності водойми, а відповідно і постійні зміни та трансформації її біотичних угруповань [1, 3, 10].  Певно, що основні ознаки сучасного Чор-ного моря та навколишніх територій сформо-вані в період Рисс-Вюрмського міжльодови-кового оптимуму (100–150 тисяч років) при утворенні Карангатського моря. Головною особливістю його була висока солоність. Остання є ознакою інтенсивного проникнен-ня океанських (середземноморських) вод до басейну Карангатського моря та панування 

там жаркого клімату. Розвиток останнього Вюрмського зледеніння практично ліквіду-вав Карангатське море, яке через падіння рів-ня води втратило зв’язок із Середземним та Каспійськими морями і швидко опріснилось [7, 9].  Термінальна фаза зледеніння (18–20 ти-сяч років) супроводжувалась незначною тра-нсгресією та становленням Новоєвксинсько-го прісного озера-моря, яке протягом 10 ти-сяч років (до 10–8 тисячоліття) періодично приймало стокові води Каспію. З ними вели-ка кількість представників каспійської фауни та флори знову проникла в Азовське і Чорне моря та заселила їх найбільш опріснені діля-нки. Значна кількість специфічної солоновод-ної понто-каспійської біоти в сучасному чор-номорському басейні, води якого періодично та багаторазово піддавались опрісненню, прямо вказує на роль Каспію, як екорезерва-ту для самобутніх угруповань понтичного типу [1, 11]. Зростання рівня Світового океану та клі-матична стабілізація на початку голоцену (рис. 1) супроводжувались морськими і бере-говими перетвореннями в зоні Середземно-мор’я та формуванням умов для його з’єднан-ня з Чорноморським прісноводним озером.  Саме цю подію, яка відбулась у 8-7 тися-чоліттях до нашої ери, приймають за початок новітньої історії сучасного Чорного моря, яке набуло постійного зв’язку із Середземним та перетворилось в солоноводний, типово мор-ський басейн з відповідними угрупованнями морської та прибережної біоти. Останні набу-ли найбільш інтенсивного розвитку в зоні Північного Причорномор’я, специфіка якого сформована довготривалими перетворення-ми суші/моря та значною площею затоплено-го шельфу [5,9]. Відповідно до стану морського басейну та динаміки коливань його рівня виникали, проходили певні стадії розвитку, зникали, знову формувались та перетворювались при-бережні водойми – затоки, лимани, річкові дельтові зони, озера тощо. Так, сучасні доли-ни річок Північного Причорномор’я зберіга-ють добре виражені тераси, в більшості випа-дків перекриті субаеральними лесовими по-родами з рештками прісноводних молюсків. 
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Не менш 5 терас розрізняють також і в затоп-леній частині шельфу на глибинах 3–80 мет-рів. І наземні і підводні тераси представлені алювіальними, дельтовими і лиманними від-кладами, але лише надрічні тераси мають залишки завадівського похованого ґрунту [6].  Окрім цього, структура надрічних терас в долинах Південного Бугу, Дністра та Дніпра демонструє не менш 5 неоплейстоценових терас, сформованих алювієм. Це є прямим свідченням циклічності змін клімату з відпо-відними коливаннями опадів та об’єму алю-вію, що виносився річками. Так, врізання ни-зьких терас на долинних схилах по спрямле-ному руслу річок відбувалось в період зледе-ніння на фоні падіння рівня моря (на 60–80 м нижче сучасного). В період міжльодовикових оптимумів при піднятті рівня моря алювій заповнював усе русло і спричиняв меандру-вання течії та формування відповідних форм високих терас. Тож цілком закономірно, що нижні шари алювію в річкових долинах Пів-нічного Причорномор’я представлені валун-но-галечниковими відкладеннями, а верхні – переважно пісками та гравієм [12].    Після затоплення морськими водами ве-личезної частини Причорноморської низини та формуванням на ній величезної північно-західної шельфової зони (рис. 2), розвитком річкових долин в прибережній зоні стали такі унікальні формування, як лимани та лиманні комплекси. Останні характерні саме для Пів-нічно-Західного Причорномор’я, де вони ско-

нцентровані в межиріччі Дунаю-Дніпра, що містить 21 водойму лиманного типу. Особли-во потужними лиманними системами володі-ють дельтові зони Дунаю, Дністра, П. Бугу-Дніпра, які і сформували сучасний вигляд пів-нічно-західного узбережжя та його шельф в цілому [12].  На даній території при сумарній річній сумі опадів у межах 270–350 мм величина стоку в басейнах лиманів украй незначна (6–15 мм/рік). Кліматична різниця випарову-вання/опади складає 550–600 мм/рік [8, 12]. Тобто, ці водойми зараз існують практично в умовах негативного водного балансу, попов-нення якого можливе лише за рахунок моря.  Переважно лимани відділені від моря пі-щано-черепашковими косами (пересипами), утвореними в результаті взаємодії лиманних течій та морської абразії корінних берегів. Більшість сучасних лиманів регіону не мають постійного сполучення із морем, але періоди-

Рис. 1. Сучасна берегова лінія та річкові долини (А) Чорного моря та їх палеореконструкція (Б)  на початок голоцену (11,5–12,0 тис. років) [9]  А Б 

Рис. 2. Сучасні береги, прибережні водойми  та шельфові зони Чорного моря.  Вид із космосу [6] 
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чно такий зв’язок поновлюється при сезон-них зростаннях рівня, а також завдяки штуч-ним каналам. На пересипах та косах лиманів характерна наявність відкритих пісків із від-повідними еоловими формами рельєфу, дю-нами, дефляційними пониззями, порослими різноманітними приморськими ксерофітами та солянками, іноді з поодинокими чагарни-ковими комплексами [2]. Вздовж морського узбережжя межиріччя Дунаю-Дністра, сформованого на алювію пра-давньої дунайської дельти, розташована ціла система мілководних водойм лиманно-лагунного типу, з характерним для них роз-міщенням паралельно берегу моря, який од-ночасно є і лиманним берегом. Ці лиманні комплекси утворені на місці морських заток і за рядом характеристик та особливостей гід-рологічного режиму помітно відмінні від ли-манів ділянки Дністер-Дніпро.  Звичайно у придунайських лиманів порі-вняно низькі та пологі береги, що вказує на їх генезис із давніми морськими затоками, за-раз відділених від моря пересипами. Стій-кість останніх незначна і постійно порушу-ється, періодично забезпечуючи короткочас-ний водообмін із морем. Генезис лиману Са-сик дещо інший – це затоплена морем дель-това ділянка річок Малий Когильник та Сара-та. Водойма ця в екологічному та гідрологіч-ному плані являє собою типовий лиманно-гирловий комплекс.  Зовсім інший тип генезису демонструють лимани Дністровсько-Дніпровської групи, які представляють собою затоплені морем гир-лові ділянки потужних річок, як сучасних (Дністровський, Бузький, Дніпровський) так і майже зниклих (Сухий, Куяльницький, Ха-джибейський. Тилігульський, Тузли, Березан-ський) [2, 8, 12]. Саме для останніх найбільш типовою є досить глибока, довга та вузька водойма, ширина якої в 10–15 разів менша за довжину при меридіональному, з перпенди-кулярним до лінії морського берега, розташу-ванням. Береги їх звивисті, високі (з правої сторони), складені лесовими та глинистими відкладами на потужній щебеневій основі, що формує характерну гравітаційну морфост-руктуру стрімко уклінних схилів у вигляді зсувів, обвалів, ділянок осипу тощо.  

Загально-каньйонний тип цих лиманів визначає і їх порівняно значні глибини на рівні 10–22 метрів та значні перепади висот берегової лінії, яка поєднує піщані коси в по-низзях, давні гирлові частини затоплених балок та ярів, обривисті ділянки та схили. Сучасна замкнутість їх від моря і пересихан-ня степових річок, що їх живлять, у поєднані із великими об’ємами випаровувань та періо-дичним припиненням поверхневого стоку, зумовлюють різко виражені сезонні коливан-ня рівнів і солоності води.  Сучасний стан лиманів Дністровсько-Дні-провської групи у значній мірі визначається рівнем антропогенної діяльності. Так, Сухий і Малий Аджаликський лимани завдяки ство-ренню штучних суднохідних каналів перет-ворились на типові морські затоки. Куяльни-цький і Тузли перетворились в солонцеві озе-ра з гіпергалінними розчинами, які влітку формують величезні сольові поверхні. Ха-джибей і Тилігульський практично втратили самостійний гідрологічний режим, а інтенси-вне зростання солоності загрожує їм сценарі-єм Куяльницького лиману. Дещо в кращому стані знаходиться Березанський лиман, який за відсутності річного живлення постійно зберігає широкою протокою (350–400 м) вза-ємозв’язок із морем. Протока розташована практично в зоні панування вод Дніпро-Бузького гирла, що забезпечує лиман пріс-ною та малосолоною водою. Найбільш потужними є лиманно-гирлові комплекси дельтової та естуарної зони Дніст-ра, Бугу, Дніпра, гідрологічні параметри яких у значній мірі визначають водно-сольовий режим прибережних вод Північно-Західного Причорномор’я. Так, середні обсяги водопо-стачання моря з річки Південний Буг в остан-ні роки коливаються на рівні 2,9–3,3 км3/рік, Дніпра – 47,0–48,2 км3/рік, Дністра – 3,8–8,0 км3/рік [2,9,12].   
Висновки та перспективи подальших 

досліджень. Узагальнюючи наявні матеріали щодо формування та перетворень прибереж-них водойм північно-західного Причорномо-р’я потрібно чітко сформулювати украй важ-ливі для екологів-практиків висновки: 1. Екологічні зміни, системні перетворен-ня та сукцесійні явища трендового рівня в процесі еволюції Чорноморського ба-
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сейну та пов’язаних із ним водоймищ відбувались постійно і циклічно. Сучас-ний період існування Чорного моря та взаємозв’язаних із ним водойм є лише черговим етапом в довгому ланцюгу ци-клічних перетворень басейну. Кожна із трансформаційних ланок супроводжува-лась глобальними змінами екосистем та їх ценотичних компонентів, формуючи практично безперервну сукцесійну ла-вину, динамічно змінну в просторі та часі. Її рушійними силами виступають комплекси різних чинників, що поєдну-ють не тільки абіотичні, а також і біоти-чні фактори, складові яких періодично змінювали свій потенціал.  2. Тривалість глобальних циклів колива-лась від 10 до 30 тисяч років, у межах яких не менш 5–7 разів відбувались ло-кальні трансформації місцевих екосис-тем, кожен із яких за 2–3 тисячі років набував повного завершення. За цей пе-ріод часу відбувались повністю заверше-ні пристосування не просто біоти, а цілі-сних, дуже складних і украй «чутливих» до зовнішніх впливів водоймищних еко-систем. Це прямо вказує на загально ви-сокі темпи аутоадаптаційних трансфор-мацій природних (непорушених люди-ною) морських та прибережних водойм екосистем, здатних на майже миттєву реалізацію своїх чисельних стабілізацій-них механізмів. 3. Певно, що швидкість адаптації природ-них угруповань первинного типу до сис-темних перетворень прямо залежна від їх структурно-функціональної організа-ції та чисельності складових компонен-тів. Спрощені сучасні екосистеми не зда-тні до подібної швидкості перетворень, а їх обмежений елементний склад є при-чиною тривалих і надмірних системних коливань, які в умовах антропогенного тиску на природне середовище несуть загрозу їх повної руйнації. Яскравим прикладом подібного сценарію є руйна-ція екосистеми Аралу та супутні цьому тривалі дестабілізаційні явища. 4. Для Чорноморського басейну та прибе-режних водойм можна виділити два ос-новні екологічні чинники, які лімітують всі зміни їх екосистем – це рівень та со-лоність води. Детальний аналіз динамі-ки їх змін здатні надати матеріали, які досить достовірно демонструють напря-

мки, механізми і темпи сукцесійних пе-ретворень геобіоценотичних систем до-сліджуваної ділянки, відкриваючи нові підходи до оцінки та прогностичних ме-тодик щодо екологічних проблем сучас-ності. 
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Постановка проблеми. Закінчилася 28 річниця найстрашнішої техно-екологічної катастрофи кінця ХХ століття – аварії на Чор-нобильській атомній електростанції. Аварія стала першим сигналом для світу, що мирний атом таїть в собі постійну загрозу. Чорно-бильська аварія призвела в Україні до вели-

ких людських і економічних втрат. Постраж-дало понад п’яти мільйонів людей, серед яких більше мільйона дітей, забруднено п’ять тисяч населених пунктів трьох країн. Відгуки Чорнобильської аварії відчуло на со-бі населення багатьох країн Європи. Аварія на ЧАЕС супроводжувалася забрудненням 

V.  L .  D A NYLENKO,  I .  V .  M AZ U R  Mykolaiv 
GEOLOGICAL AND CLIMATIC CONDITIONS FOR ESTUARIES FORMATION  

OF THE NORTH-WEST OF THE BLACK SEA AND THE PACE OF THEIR  
ECOSYSTEMS ADAPTATION TO GLOBAL ENVIRONMENT CHANGES 

Generalization of a significant amount of literature, and reporting and own data as for the transforma-
tion of natural reservoirs and delta ecosystems of the Black Sea, as well as an example of modern estuaries 
successions formulated the concept of their cyclical phenomena. Duration of the global cycle is 10–30 thou-
sand years, within which at least 5–7 times local transformation of local ecosystems occurred each of them 
gains completion within 2–3 thousand years. As direct active universal in time factors that caused destruc-
tion and conversion of coastal water ecosystems two major factors were emphasized – a level and salinity of 
water. 

Keywords:  paleogeology and paleoecology of coastal water reservoirs of the north-west of the Black 
sea, ecosystem adaptation, water reservoirs successions. 
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ГЕОЛОГО-КЛИМАТИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ЛИМАНОВ  
СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО ПРИЧЕРНОМОРЬЯ И ТЕМЫ АДАПТАЦИИ  

ИХ ЕКОСИСТЕМ К ГЛОБАЛЬНЫМ ИЗМЕНЕНИЯМ СРЕДЫ 
Обобщением большого объёма литературных, отчетных и собственных данных о трансфор-

мации экосистем водоёмов и дельт Причерноморья, а также на примере современных сукцессий 
лиманов сформулирована концепция цикличности этих явлений. Длительность глобальных цик-
лов составляет 10–30 тысяч лет, на протяжении которых не менее 5–7 раз происходили локаль-
ные трансформации местных экосистем, каждая из которых полностью завершалась за период  
2–3 тысячи лет. В качестве универсально действующих во времени причин, которые вызывали 
разрушение и преобразование экосистем прибрежных водоёмов выделено два основных – уровень и 
солёность воды. 

Ключевые  слова :  палеогеология и палеогеология прибрежных водоёмов Северо-Западного 
Причерноморья, адаптация экосистем, сукцессии водоёмов.  Стаття надійшла до редколегії 12.05.2014    УДК 616.-002.5 
А. Ф. КІСЕЛЬОВ, В. С.ЧЕРНО, В. О. ЗЮЗІН, А. О. РУДЕНКО  м. Миколаїв 
ЗМІНИ В СТАНІ ЗДОРОВ'Я ДІТЕЙ  КОНТИНГЕНТІВ,  

ЩО ПРИБУЛИ В МИКОЛАЇВСЬКУ ОБЛАСТЬ ВНАСЛІДОК 
АВАРІЇ НА ЧОРНОБИЛЬСЬКІЙ АЕС, В ДИНАМІЦІ  

ЗА 27 РОКІВ (1986–2013 рр.) 
Проведено аналіз стану здоров’я дітей Чорнобильських контингентів, які прибули в Миколаїв-

ську область внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС, в динаміці за 27 років. Здійснена розробка 
отриманих даних за нозологією Міжнародної класифікації хвороб та визначена роль обласної ди-
тячої клінічної лікарні в диспансерному нагляді за дітьми. 

Ключові  слова :  Чорнобильська аварія, постраждалі діти, соціальний та медичний захист.   
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